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„Complexiitatea muncii educative în rîndul copiilor şi tineretului 
cere tot moi mult cadrelor didoctice şi pârinfilor sâ facă apel la 
creatia artistică şi culturalâ, care, prin natura sa, poate exercita o 
puternicâ înrîurire asupra oonştiinţei tinerei generafii, asupra dez-
voltârii gîndirii şi sensibilitâfii sale. Gopiii, tineretul au nevoie de 
cârfi de literaturâ scrise cu înoltâ mâiestrie, care sâ le înaripeze 
imaginatia, sâ le îmbogâteascâ sufletul şi mintea, sâ le ofere tipuri 
umone înaintate, personaje eroice demne de urmat în viată. Scrii-
torii şi poetii pot găsi în acest domeniu, căruia sînt chemaţi sâ-i 
acorde o atentie sporitâ, teren nelimitat de fructificare a talen-
tului şi forfei lor creatoare." 

(Din cuvîntul tovarăşului Nicolae Ceausescu, 
la Conferinţa de constituire a Consiliului Na-
(ional al Organizaţiei Pionierilor din Republica 
Socialistă România). 

/l/larea 
problemă 
a 
micului spectator 

Educaţia micilor spectatori de azi — cetăţenii noştri de mîine — este o pro-
blemă de covîrşitoare xnsemnălate. Cuvîntul partidului e limpede, convingător. Se dese-
nează cu pregnanţă obligaţia creatorilor de arlâ de a satisface elanurile, curiozitatea, 
uimirile, generozitatea acestei vîrste, cu opere marcate de o concepţie înaintată, profund 
umanistă, inspirate din viaţa, lupta si realităţile poporului nostru. 

Avem în această sferă de preocupări o veche şi mare tradiţie, de la basmele 
poporului la Eminescu, Creangă, Sadoveanu şi Arghezi. Deţinem de la ei şi din cultura 
universalâ nu numai o zestre bogată artisticeste. dar şi o orientare spre înţelegerea ade-
vărată a noţiunii de literatură si artă pentru copii. 
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Faţă de zona mare de umbră şi de nedumeriri care pare că s-a aştornut de cîtva 
timp în teatrcle noastre în aceasta problemă, în dorinţa de a contribui la elucidarea si 
rezolvarea ei practica, €a şi în dorinţa de a actualiza în conştiinţa creatorilor noştri de 
frumos chemarea spre înnobilarea producfiilor destinate celor mici, am solicitat părerea 
unui număr de scriitori, regizori, animatori din sectoarele teatrului de copii, sau înru^ 
dite cu acestea. 

ION PAS 

PRIMELE ÎNTÎLNIRI CU TEATRUL 

Eveniment plin de îneîntare înseranau, în anii oopilăriei mele, reprezentaţiile pe 
care le dădea, la sala „Dacia" sau la Ciroul Sidoli, actorul Montaureanu, a cârui carieră 
începută la Teatrul Naţional (era un comic plin de talent) s-a desfăşurat apoi, de-a 
lungul mukor zeci de ani, prin toate coolaurile ţării, cu trupe mereu închegate de ei 
şi mereu destrămate de vitregia împrejurărilor. 

Evocîndu-1 înduioşat cîndva, plăteam o datorie de reounoştinţă pentru bucuriile 
pe care mi le prilejuiseră spectaoolele consacrate copiilor din şcola, cărora le oferea 
un repertoriu alcătuit din piesele lui Alecsandri, din monoloage şi din luorâri stîngace,. 
însă cu suflu avîntat patriotic. 

Intîiele şi oele mai puteraice emoţii de artă, ca să zic astfel, el ni le-a dăr.uit, 
mie şi celor de o vîrstă cu mine. Gusitul pentru teatru el ni 1-a trezit, îndrumîndu-ne 
ceva mai tîrziu paşii spre „matineele" Teatruilui Naţional, alcăituite cu grija iniţieriî 
tineretului în meandrele frumosului, a educării lui în spiiiitul ideilor generoase. 

Din păcate, ele n-au mai avut continuitate în anii următori întîiaiiui război şi nu 
sînt reluate nici astăzi." 

MARIN IORDA 

DE LA VICTOR ION POPA... 

Spectacoil de teaitru — gîndit şi organizat penltru desfâtarea şi educarea copiilor 
— am văzut pentru prima daită în anul 1924, pe scena unui teatru bucureştean, unde 
Victor Ion Popa, preţuit şi îndemnat de Nicolae Iorga, trudea de dimineaţă pînă a 
doua zi dimineaţa, fiind regizor, scenograf, reouziter, maşinist şi electnician, în aoelaşi 
timp. Scrisese un număr de piese sourte, pe care le-a prezentat într-o serie de matine? 
pentru copii : Pâpuşa cu piciorul rupt, Pufuşor şi Mustăcioara, Insula leneşilor, Şcoala 
lui Papuc. Ideea de teatru cuprindea la Victor Ion Popa şi oreşterea de speotatori pen-
tru mai tîrziu. Şi toemai de aceea, el a înţeles că dramaturgul, actorul, regizorul trebuie 
să slujească, să cultive ou devotament şi pasiune dragostea copilului pentru spectacolul1 

teatral. Vitregia vremuriloir, nepăsarea ofkialităţii nu i-au îngăduit să înscrie în încro-
peala unui buget de teatru un oa,pitol speciall, afectat spectaoolelor pentru copii (de un 
teatru dedicat speoial copiilor nici vorbă nu putea fi pe atuinci), dar din sârăoia capito-
lului montări, cu trudă, cu ingeniozitate, cu suflâtul generos al actorului şi, mai ailes, cu 
multe nopţi de nesomn, plămădea spectacole pentru copiii oe umpleau pînă la refuz 
sălile, privind cu ochi mari, nesăţioşi, aotorii poleiţi de luminile rieflectoarelor. 

Asemenea lui Victor Ion Popa, înainte şi după el, au scris şi alţii piese pentru 
copii, au organizat şi alţii spectacole de teatru, oare însemnau mai mult dieoît o serbare 
şcolară la sfîrşit de an, mai mulit docît un număr de circ în care „artiştii" înghiţeau 
săbii şi sooteau panglici din urechi. Mă gîndesc la : Lia Hîrsu, Adrian Maniu, Ion Pas, 
N. Milou, Gr. Boz, Izabela Saldoveamu, Horia Petra-Petrescu, Sarina Gassvan, C. Orendi^ 
I. Vasiliad. Mai tîrziu au scris sau au regizat spectacole pentru copii : G. M. Zamfi-
rescu, Tudor Muşatescu, Ştefan Tita, Nella Stroescu, Emil Liţu, Ion Iliescu ş.a. 

La mai puţin de zece ani după ce admirasem spectacolele lui Victor Ion Popa, 
din îndemnul său, şi în mare măsură ajutat de el, am organizat la Braşov o buna 
echipă de artişti amatori, ce a activat cîteva stagiuni în şir. Am început de la A_ 
Adică de la textul dramatic, scriind primele piese scurte. 
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în anul 1936, Viotor Bumbeşti, 'alt pasionat de teatru pentru copii, îmi oferâ 
colaborarea la radiodifuziune şi, împreună cu dînsul şi cu Victor Ion Popa, organizăm 
o oră a copiilor, la care, în afară de mulţi aetori fruntaşi ai teatrului, ca : N. Soreanu, 
Maria Ciucurescu, Sonia Cluoeru, Coco Demetrescu, Nicu Dimitriu, Ion Sîrbu, C. Anito-
niu, N. Brancomir, apar şi nume proaspete : Tilda Radovici, George Demetru, Dina 
Mihalcea, Maria Mohor, I. Finteşteanu, Dem. Psatta şi alţii. în acelaşi timp, în cadrul 
spectacolelor pentru copii, date sub auspieiile revistei „Dimineaţa copiiilor", împreună cu 
Victor Ion Popa şi Victor Bumbeşti, ajutaţi şi de Sică Alexandresou, organizăm în sala 
Teatrului „Comedia" spectacoLe săptămînale, în interpretarea aotorilor buoureşteni, prin-
tre oare Al. Giugaru, Radu Beligan, Niki Atanasiu, Maria Voluntaru, Nineta Gusti ş.a. 

Apoi, diupă 23 August 1944, la teatrul înfiinţat die Victor Ion Popa, cu ajutorul 
lui Mihail Ralea, în strada Uranus, şi pe care am avut sarcina să-1 conduc în 1946— 
1947 (Teatrul Muncitoresc „I. C. Frimu"), am montat numeroase spectacole, printre caie 
şi unele realizate cu piesele de la Braşov, dar şi cu altele scrise înadins pentru această 
modestă scenă. 

Am rcamintit aceste fapte şi aoeste nume, ou intenţia de a arăta că a existat 
totdeauna la noi o preooupare, ilustrată şi de mari personalităţi artistioe, faţă de teatrul 
pentru copii. Cu atîit mai muit astăzi, cînd există condiţii prielnice şi un sprijin inexis-
tent ieri, creatorii noştri valoroşi trebuie să-şi închine fortele lor acestui sector atît de 
importaint. 

ION LUCIAN 

SIMŢUL COPILĂRIEI CONTEMPORANE ! 

„Teatrul copilukii" este o problemă a contemporaneitătii. El este primul contact 
al viitorului om — omul societătii moderne — cu fenomenul artistic. Cum va fi acest 
prim contact este determinant pentru toată „oariera lui de spectakxr" ! 

Teatrul pentru copii şi tineret trehuie să aleagă: ori va răspunde la întrebările 
fireşti ale vîrstei spectatoridor săi, ori îşi va reganeta speotaitorii. 

Temele „interziise", conventionalismul tematic, conoluziile impuse sînt desoiete şi 
inoompatibile cu spiritul contemiporian al teatrului pentru tinerii spectatori. 

Trăsăturile caracteristioe dramaturgiei pentru copii şi tineret sîint simtul măsurii 
$i capacitatea de a vorbi despre lucrurile complicate în imagini pe întelesul speotatoru-
lui. Despre orice problemă de viată trebuie să se vorbească deschiis, diirect, cu pasiune, 
fără falsă pudoare, mai ales cînd esite vorba de adolescenţi. 

E nevoie însă de găsirea aoelui „cifru secret" ou care se face „comunicarea" între 
scenă şi sală. El trebuie să fiie 'perfeot şti.ut, atît de oel care îl emite, cît şi de cel care 
îl receptionează. Fără această „complioitate" perfectă se întrerupe „comunioarea" şi spec-
taoolul se transforimă într-un splendid tablou piotat penitriu un orb. 

Simţul copilăriei contemporane, iată ce trebuie să posede în mod obligator cei ce 
creează spectacole pentru oqpii. De profunzimea şi plinăitatea acestui simţ depinde întot-
deauna nivelul artei adresate copiilor. 

VINICIU GAFIŢA 

UN GEN ADECVAT COPILĂRIEI 

E neîndoielnic că problema teatrului pentru copii a fost prea puţin discutată 
pînă în prezent. Ea are importantă atît ca gen adecvat copillăriei, cît şi ca mijloc eficace 
de educatie estetică. Copilul are o memorie vizuală mult mai dezvoltată decît chiar 
puterea de înţelegere a vîrstei. Bagajul lui de cunoştinţe fiind relativ sărac, copilul 
reţine mult mai bine ceea ce vede decît ceea ce i se povesteşte. Aşa se explică predi-
lecţia copiilor pentru cărţile cu ilustratii multe, pentru film şi televizor. în aceasta 
directie, teatrul îi oferă o imagine vie, vorbită şi mişcată, care îl impresionează, creîndu-i 
noi percepţii. Sînt vii în mintea tuturor maturilor spectacolele, filmcle vizionate în 
copilărie. 
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Grearea unui teatru pentru copii în Capitală a însemnat desigur realizarea unei 
premise însemnate. Acest teatru are un reperborhi viariat, căutînd să suplinească şi să 
cuprindă, în cadrul umei singure scene, neoesităţile îintregului domenioi. Dar s-a ignorat 
un factor psihologie foante impoirtant chiar: specifiioul viîrstei. Dacă preşcolarul nu se 
simte nedreptăţit cînd i se spune „capil", elevul din clasele V—VII înoepe să aspire 
la alt ti/tlu şi, în orice caz, chiar cînd nu riipostează, putem observa grimasa de neiwul-
tumire faţă de a9emenea categorisire. El doreşte să ajungă mai repede „mare", să intre 
în categoria superioară lui ca vîrstă, fapt care-1 va îndepărta oarecum de tot ce-i amin-
teşte lui, şi mai alles celor din jur, de adevărata lui vîrstă. De aceea, un teatru pentru 
copii nu va fi o atracţie în sine pentru preadolescenţi, ci doar în măsura în care reper-
torhil îi va interesa în speciai. însuşi faptul că ei vor fi veni't aici să stea alături de alţi 
copii, mult mai mici ca vîrstă decît ei, va orea de la început o ruptură între ei şi 
acest teatru. Diferenţele de vîrstă în copilărie nu se măsoară cu aoeleaşi unităţi ca la 
maturi. Unii scriitori — poeţi, prozatori sau autori dramatici — socot că pe copii îi 
interesează numai copilăria. De aceea din scrierile lor pentru copii nu lipsesc niciodată 
copiii. Dar de multe ori, tocmai existenţa aoestui erou, care nu reuşeşte să le transmită 
nimic deosebit, nici să-ii impresioneze în vreun fel, face ca întreaga lucrare să nu-şi 
atingă ţiota. 

Personal, aş vedea necesitatea teatrului de copii ca un teatru striot pentru copiii 
mici — preşcolari şi cei din primele clase ale şcolii generale. 

TITA CHIPER 

REABILITAREA COPILARIEI 
Fug de orice formulări, pertinamente teoretice, chiar dacă domeniul la care se 

aplică este vioiul spaţiu al literaturii pentru copii, indiferent genul. Capacitatea de a 

— Nene, ăştia cnm de-aa ajuns 
mari scriind pentru cei mici ? 
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produce lucruri serioase, în serie, se dovedeşte practic enormă, pînă şi în legătură cu 
jucăriile (ila propriu !), şi toată lumea a învăţat să aibă s>til ca, de pildă, prea serioşii 
gînditori care au inveratat „peştele înotător", animal plastic, vîndut la „Magazinul co-
piilor", însoţit de următoarele „instrucţiuni de utiilizare" : „Se roteşte manivela de ma-
ximum 20 de ori, ţinînd cu o mînă coada peştelui pentru a împiedica mişcarea ei. în 
această poziţie se introduce peştele în apă, se întoarce pe spate tot sub apă, ţinîndu-se 
în această poziţie cîteva secunde, se readuce la poziţia normală şi i se dă drumul. 
Numai prdn respectarea acestor instrncţiuni se va putoa asigura funcţionarea perfectă 
a peştelui". 

Ce mai putem adăuga, dacă o simplă jucărie, pentru beneficiari de 1—>2 ani, 
impHcă atîta filozofie conţinută ? Dăm din umeri şi rostim, împreună cu A'lice — 
exploratoarea ţării minunilor : „pisică fără zîmbet am mai văzut, dar zîmbet fără pisică 
n-am văzut niciodată". 

Bănuiesc în mai fiecare j'ucător de şotron, un „modem" de care mă apropii cu 
sfială. Un desen de-al copiilor, stilizat în cretă pe trotuar, presupune un mod activ şi 
personal de a percepe lumea şi a o tălmăci, parcă ceva mai mudt şi mai bine decît o 
fac nişte copaci de carton aduşi pe scenă în vreo feerie — atît de „copaci", încît te 
înfioară gîndul cum s-ar comporta un căţel vizavi de ei. Fiecare cînd a fost copil a 
fost strălucitor ; memoria familiei reţine replici citabile „de pe vremea cînd"... Aş risca 
să văd în dialogurile j'ocurilor copilăreşti chiar un fel de distanţare, o „convenţie" foarte 
a vîrsitei, exprimată în limbaj inimitabil : eu mă făceam că plecam şi tu te făceai că 
te supărai ! Cînd Făt-Frumos „numai cît se gîndea" şi îndată „ajungea" la castelul 
din basme, nici un copil cu minte limpede nu refuză fantezia, comprimarea timpului şi 
spaţiului, şi nu se arată nemulţ.umit de mijlocul de locomoţie. Ca să nu mai vorbim 
de tot soiul de cai conversativi şi de motani încălţaţi ! Pentru a ne pune de acord cu 
aceste sensibilităţi moderne prin excelenţă, care sînt copiii, nimic mai nepotrivit decît 
mimarea auitenticităţii. O maturitate infantilizată, cu cheie, e o jucărie mecankă, ceva-
ceva mai proastă. Am citit mai de mult o strofă naivă cu program care-mi răscoleşte 
o j'unglă de porniri negative asupra autorului (autoarei), de cîte ori mi-o amintesc : 

..7 igrul e o cruntu fiară. 
Bengalul e a lui ţară ; 
Cum il vezi să-l pui în cuşcu 
Atacînd, oribil muşcă !" 

Starea în care mă aduce această amintire este egalată numai de enervarea pe care 
mi-o provoacă veselia gălăgioasă şi seacă a unor emisiuni de teatru la microfon pentxu 
copii, unde o voce piţigâiată, fals gîfîită, anunţă pe ton de catastrofă : „Dane, gră-
bcşte-te ! Uriaşul coboară pe versantul sudic ! Comoara din tufiş e în pericol !" Noroc 
că la serbările şcOlare participăm mai rar, altminteri am adăuga aici şi maimutăre-
lile grave, recitările cu sentiment, prilej în care individualele (pînă atunci) voci crista-
line sînt îndrumate cu atîta perseverenţă să semene cu benzile de magnetofon cu turaţie 
sporită. 

Ce-ar fi, mă gîndesc. ca un regizor admirat (Lucian Pintilie, de pildă) să încerce 
şi el odată să reabiliteze copilăria, fantezia şi aventura, pe vreo scenă anume? Mi-e 
tcamă c-ar ieşi bine ! Iar teoreticienii naivitâţii şi spontaneităţii infantile, ocupaţi cu 
aplauzele („se lovesc paimele una de alta, cu putere, de cît mai multe ori" — ar spe-
cifica nişte „indicaţii de utilizare"), n-ar mai teoretiza. Păcat, mare păcat ! 

VICTOR EFTIMIU 

UN REPERTORIU DE CALITATE 
Cred că toate teatrele noasitre ar putea include cu folos în repertoriul lor cîte 

o lucrare dramatică pe care ar putea-o vedea copiii şi tineretul, de un nivel literar 
superior, cu o finalitate înălţătoare, desfăşurîndu-se într-un cadru exotic — dacă nu 
feeric —, comedii optimiste, drame istorico-legendare, cu figuri eroice, cu exploratori 
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îndrăzneţi, cu apărători de ţară jertfindu-se întru mărirea patriei, în izbînda unei cauze 
nobile, sentimemte şi învăţături mai mult sugenate, desigur, decît deolamate ostentativ 
în acest fel văd eu sensul unui repentoriu închinat educaţiei comumste. 

ION PAS 

ARMONIOASA DEZVOLTARE A VLĂSTARELOR 
Cu deosebire teatrelor naţionale şi teatrelor dramatice le-ar incumba sarcina spo-

rită de a se alătura celorlalte acţiuni care tind la armonioasa dezvoltare a sufletului 
vlăstarelor plăpînde. 

S-ar putea aduoe obiecţiunea că rolul acesta îl îndeplineşfce, în primul rînd, radio-
televiziunea cu atît de laxga ei audienţă îin rîndurile copiilor şi ale tineretului, că-1 înde-
plinesc teatrele de păpuşi, atît de răspîndite în ţară, precum şi filmele cu desene ani-
mate. S-ar mai putea spune că, în definitiv, există în Gapitală un teatru profilat 
special. 

De acord cu observaţia, numai că acest teatru nu poate, nici în cele mai bune 
condiţii ce i s-ar crea, să acopere cerinţele pe ţară al<e contingentului de mici specta-
tori ; el nu poate decît să ajungă — şi i-o dorim — un model al genului. 

Teatrele naţionale şi celelalte teatre dramatice sînt îndatorate (este părerea mea) 
să reia firul vechii tradiţii a primei scene din Bucureşti, rezervînd copiilor cel puţin 
un spectacol pe săptămînă. 

Literatura d'ramatică scrisă ariume penitru copii şi tineret este, cantitativ, redusă. 
Dacă s-ar aduce unor scriitori mustrarea că nu abordează genul acesta, ei ar putea 
cu drept cuvînt răspunde că nu sînt solicitaţi nici de conducerile teatrelor şi nici de 
edituri. 

Cu atît mai mare este meritul aoelor foarte înzestraţi autori care, fără să fie 
încurajaţi, scriu piese şi scenarii atractive, educative, aşa cum, la vremea lui, scrisese 
nvultilateralul Victor Ion Popa, care a fost deopotrivă oonducător de teatre, în al căror 
program spectacolele pentru copii şi tineret ocupau, datorită lui, loc de frunte. 

MARGARETA BÂRBUŢÂ 

CE LE OFERIM PE SCENĂ ! 

Problema repertoriului este, după cum se vede, o problemă tot atît de dificilă în 
teatrul pentru copii, ba chiar mai dificilă decît în teatrul pentru maturi. Puterea de 
influenţare a teatrului asupra unor sensihilităţi în formare, asupra gîndirii, asupra con-
ştiinţei viitorilor cetăţeni e foarte mare şi mult mai directă decît asupra maturilor. 
înseamnă oare aceasta că trebuie să le servim copiilor lecţii înscenate, adevărul gata 
mestecat ? Nkidecum. Copilul nu trebuie să vină la teatru ca la şcoală, ci ca la teatru. 
Dar un teatru care să aibă conştiinţa misiunii sale educative. 

în discuţiiile despre repertoriul pentru copii, care au avut loc în cadrul cîtorva 
întîlniri internaţionale, au existat voci care s-au nidicat împotriva basmului. considerat 
gen depăşit, pledîndu-se exclusiv pentru piesa cu temă contemporană, reaiistă, şi pentiu 
un fanitastic-ştiinţific. Şi totuşi, basmul îşi păstrează azi nu numai farmecul atractiv 
pentru spectatorul-oopil, ci şi o mare putere educativă, prin idealul etic înaintat pe 
care-1 promovează de cele mai multe ori. S-a reproşat teatrului pentru copii din Niirn-
berg, în cadrul îmtîlnirii de la Berlin din februarie 1966, că a prezentat copiilor Hămel 
şi Gretl cu un final lipsit de valoare educativă, deoarece părinţii haini, care-şi păra-
siseră copiii în pădure, erau răsplătiţi la sfîrşit cu daruri. Da, nu toate basmele au 
aceleaşi virtuţi morale, nu toate au aceeaşi valoare poetică. Dar acest tezaur cultural 
al tuturor popoare4or nu poate rămîne necunoscut copilului. Setea de fabulos, de fan-
tastic, de frumos şi de bine a copilului îşi găseşte o satisfacţie nemăsurată în basmele 
înscenate, covorul zburător şi bagheta magică a zînelor fiind uşor asimilate de micui 
spectator cu miraculosul vieţii cotidiene, populat de avioane supersonice şi de electrici-
tatea făcătoare de minuni. 
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Tendinţa unora de a purcede de timpuriu la „demitizări", cu intenţia, lăudabilâ 
de altfel, de a creşte oopiii într-un spirit realist, ştiinţifk, lucid, nu mi se pare tocmai 
indicată. Cunoaşterea realitaţii e necesară, fără îndoială, şi teatrul e dator să contribuie 
pnin mijloacele sale specifice la descoperirea lumii reale de căitre viitorul cetăţean. 
Dar să nu răpim copiilor prea de timpuiriiu candoarea specifică a vîrstei, să nu alungăin 
din viaţa lor poezia, încredarea în adevărul jocubui. Să le pregătim sensibilitatea pentru 
mariie sentimente de mai tîrziu, iar luciditatea să le-o înisoţim cu romantismul. 

Am impresia că e timpul să trecem de la generalităţi la date concrete. Ce piese 
pentru copii s-au scris la noi în ultimii ani ? Din ce se compune repertoriul universal 
pentru oopii ? tn ce măsură poate fi folosit tezaurul clia9k al literaturii universale şi 
naţionale ? Acesite întrebări ar putea forma obiectul unor articole separate. Ca şi între-
barea adresată teatrelor din ţară : în ce măsură vă îndepliniţi datoria faţă de micii 
spectatori ? 

Cît despre arta scenică în spectacolul pentru copii, din miultele lucruri care s-ar 
putea spune, amintesc numai unul : diletantismul şi prostul-gust sînt dăunătoare oriunde ; 
în /teatrul pentru copii ele sînt o crlmă. 

D. D. NELEANU 

OCHI I DE C O N T E M P O R A N Al C O P I L U L U I 

Ne întrebăm, de foante multe ori, care e teatrul care le este mai apropiat, pe 
care-1 înţeleg mai bine, la ale cărui rezonanţe răspund mai nemijlocit, care acţionează 
în mai bine, în sens înalt educaitiv, asupra lor. 

Din experienţa mea artistică înclin să cred că feeria, basmul în tipare rutinizate, 
transmit mai greu un fior emoţional copilului de azi. Să fiu limpede. Basmul îşi păs-
trează milenara şi nesecata sa savoarc, parfumul, mesajul totdeauna adînc urmărir. 
Adus însă pe scenă, între decoruri ţipător vopsite, cu bărbi de cîlţi şi sori de carton..., 
el se dezbracă de farmecul lui frust. Ca un dans popular interpretat de un balet clasic, 
ca o sîrbă cîntată la clavecin. Poezia feeriei se năruie în distanţa dintre fotolii şi scenâ 
şi rămîne fastul convenţional şi fals patetic. Nu avem poate nici scena, nici mecanismele 
tehnice, şi nici aotorii piregătiţi să înfrunte un basm — desigur tot atît de dificil de 
interpretat ca o baladă populară. 

Şi .atunci ? 
Rămîne viziunea modernă. Modern nu înseamnă numaidecît conversaţie cu publi-

cul, aotori aare se îmbraică la vedere, ci concepţia despre piesă — joc modern, cu cuno-
ştinţele contemporane ale copilului ; nu aplecarea către scăunelul lui, ci chemarea de 
a-1 ridica spre scenă. Copilul nu va repudia basmul, atunci cînd teatrul îl va invita 
să-J privească cu ochi de contemporan. Poezia diliigenţei rămîne vie şi călătorului 
din avion. 

E dificil desigur să scrii şi să realizezi spectacole pe teme contemporane, penr,ru 
că reflectarea realităţii presupune nu numai o adîncă cunoaştere, ci şi o înaită măiestrie. 

Siper să realizez într-o zi un asemenea spectacol. 
E totdeauna reconfortant, revitalizator pentru un regizor să însceneze un spectacol 

pentru coipii. Şi mai ales unul care să fie sprijin temeinic pentru educaţia socialis.tă a 
copiilor — un speotacol cu ei, despre ei, despre micile şi totodată marile lor preocupâri. 

NINA CASSIAN 

S E T E A D E F A B U L O S A C O P I L U L U I 

Reoitesc, la intervale mai mari sau mai mici, basmele lui Andersen, Grimm şi 
Ispirescu (şi adaug o carte care a vrăjit oopilăria generaţiei mele : „Zînele din Valea 
Cerbului") şi constat, de fiecare dată, cu uimire şi încîntare, că ele nu se perimeaza 
Desigur că, în general, zodia artei este o zodie privilegiată ; eroziunea timpului se exer-
cită foarte lent, aproape invizibil. Dar dacă, în alte genuri literare, desuetudinea poate 
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interveni mai acut, vizînd anumite concepţii, detailii şi conjuncturi spiirituale, feeria pare 
să fie „fermeoată" şi, în acest sens, coiwenţiile lumii ei iinvenibaite aliterîndu-se foarte 
puţin sau deloc. Astfel că basmul poate fi oricînd clasic şi modern, cu anumite pre-
ponderenţe, dar totdeauna aotual pentru sensibiliitatea copilului şi pentru — de ce să 
nu recunoaştem ? — cea a adultului (ce e, în fond, Ondine, a lui Giraudoux dacă nu un 
basm la nivel aduJit ?). 

Fireşte, basmele se pot amenda cu elemente contemporane, se pot agrementa cu 
aluzii şi expresdi la zi — autorul e liber s-o facă —, dar cred că ar fi greşit să se 
spargă vraja printr-o descompunere logică a simbolului, să se proiecteze o lumină prea 
crudă pe zonele de mister ale poveştii. 

Setea de fabulos a copilullui nu trebuie dezamăgită sub nici un motiv. Culoare, 
strălucire, şi din nou culoare şi strâiucire, fără altă asceză decît oea a bunului-gust. Cît 
mai multe efeote scenice, truoaje, cît mai multe „minuni" tehnice, un stil somptuos 
(nu greoi, ci tramsparent), fastuos (nu la modul miinuţios, ci cu graţia zburătoare a 
jocului). Şi, evident, alternarea poeticului gingaş cu umorul (care şi acesta poate merge 
de la ironie la exploatarea comicuilui de limibaj pînă la grotesc). 

Aş propune completarea afişului „Daţi copiilor dulciuri" cu formula : „Daţî 
copiilor feerii !" Stimulaţi-le candidul vis că miinunile sînt posibile, că există o lume 
colorată, în care, fără greş, cei buni îi înfrîng pe cei răi. 

ION LUCIAN 

CLASIC SAU MODERN? 
Cinci congrese ale ASSITEY (Asociaţiei internaţionale a teatrelor de copii şî 

tineret din lume — Londra, Veneţia, Paris, Berlin, Praga) au dezbătut aceste probleme : 
clasic sau modem ? basm sau realibate ? 

— Cui zimbeşti, tăticule ? 
— Amintirilor! Tot aşa se juca şi pe vremea cind eram si eu 

copil! 
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Am primit repertoriul tuturor teatrelor de copii şi tineret din lume, editat prin 
grija ASSITEY. Nu mă surprinde că cea mai mare frecvenţă o au spectacolele clasice. 
Shakespeare, Moliere, Goldoni, Gogol, Labiche, Maeterlinck, dramatizări după Cervantes, 
Swift, Stevenson, Twain îi poantă pe copii din epoci îndepăribate pînă la Jurnalul Annei 
Frank, la „cei zece negri mititei" ai Agathei Christie, la Şvejk-ul lui Brecht şi la Viziu-
nile Simonei Machard ale aceluiaşi autor. 

Ce ouprinde „rnodernul" în acest repertoriu ? Un palid procent, reprezentat mai 
mult prin „autori contemporani" decît prin teme conitemporane. Cîteva piese-lecţii scrise 
de entuziaşti pedagogi nu pot face faţă cu succes în competiţia cu piesele în dreptul 
cărora stă notat : „piesă de aventuri", „subiect istoric", „fantezie", „adaptare după" etc. 

Cui se datoreşite acest dezechilibru ? Evident, autorilor care, din dezinteres, dar 
şi din diificul'tate, ocolesc acest gen greu. 

Clasic sau modern ? Ideal — amîndouă formeile ! 
Dar unde e modernul ? 
Aş opta mai degrabă pentru formula clasic sau modern — indifcrent. Teatiu 

bun — neapărat ! 

GICA IUTEŞ 

NU EXISTĂ CONTRADICŢIE ÎNTRE BASMUL CLASIC 
ŞI PIESA MODERNĂ 

Aş îndrăzni să spun că aş opta să avem pentru copiii noştri cît mai multe piese 
de teatru cu tematică „istorică". Lnţeleg prin asta, istoria unei patrii astăzi socialiste, a 
unui popor astăzi stăpîn pe destiniul său, a unei societăţi asluzi libere de cxploatare, a 
acelor valori şi virtuţi umane cîştigate cu preţul sublim. 

în justificarea acestei „propuneri de tematică istorică" susţin că nu există nicî 
o contradicţie între basmul clasic şi piesa modennă. Lupta între bine şi rău este cqn-
tradicţia. marea aventură a vieţii. Dacă Făt-Frumos e frumos şi viteaz, dacă în lupta 
cu zmeul, unul sau celălalt este îngropat pînă la piept în pămînt, simbolul e unic şi 
dramatic, nunta cu Gosiinzeana e triuimful şi răsplata celor care-o merită. Dacă înţelegem 
simboiul ca apanaj sau penaj al piesei moderne, aoeasta poate aduce din partea mea 
pe scenă cele mai fantastice sau inventive reprezentări ale ideii de bine şi rău şi chiar 
dacă Făt-Frumos va muri şi Cosinzeana va nuniti cu Zmeul, sau cu balaurul cu nouă 
capete. simbolul luptei nu poate fi trădat, idealul său are virtuţi nepieritoare. 

Ce cred că e specific teatrului pentru copii ? Persanall, mă atrage piesa modcrnă 
Visez să se scrie numai asemenea piese. Dar cînd spun modernă, înţeleg o piesă despre 
adevărul vieţii ; contemporaneitatea este realitatea pe care trebuie s-o cunoască copilul. 
Nu 1-aş feri nici de un destin tragic al eroilor, dar aş dori să-1 învăţ sinceritatea de a 
rîde, curajul de a plînge, demnitatea de a munoi, temeritatca de a învinge. Neuitînd, 
în nici o clipă, că acel univens al copilâriei, pe care îl numim inefabil ş.a.m.d., corcs-
punde mai ales cu timpul în care păsările îşi învaţă puii arta zborului. 

ION HOBANÂ 

. . .ANTICIPAŢIA 
Nu voi surprinde pe nimeni afirmînd că fantasticul-ştiinţific constituie unul din-

tre principalele bunuri de consum spirituale ale tinerei generaţii. O dovedesc fişelc de 
leotură ale bibliotecilor, retetele cinematografelor care prezintă filme de anticipatie (vai, 
cît de rar !), scrisorile primite de la ascultători şi telespecta.tori. Iar cei pe care acest 
fenomen îi nelinişteş'te sau îi revoJtă ar trebui să refleoteze mai profund asupra impera-
tivelor epocii şi să nu confunde generoasa aventură a cunoaşterii, tonica explorare a 
viitorului, cu multiplele şi — nu o dată — nocivele ipostaze ale evaziuniL 

Cunosc scenarişti şi dramaturgi care devin, sau ar putea să devină şi autori de 
anticipatii. Cunosc autori de anticipatii, care au fost sau ar fi fost în stare să scric 
scenarii şi piese de teatru intenesante, în genul respeotiv. Şi cred că a sosit momentul 
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să sc treacă de la profesioni de credinţă la un dialog fructuos între factorii responsa-
bili şi virtualii creatori ai unor opere aşteptate cu nerăbdare de tînăra generaţie — şi 
nu numai de ea. 

MIOARA CREMENE 

SĂ CERCETĂM CORECT CEEA CE EXISTĂ 
Putem spune că şi din punctul de vedere al teatrului pentru copii, cineva a pre-

văzut odată „tirap frumos", în clipa înfiinţării Teatrului „lon Greangă". 
ilmi aduc aminte de plăcuta zi în care am fost invitaţi aproape toţi — vorbcsc 

de scriitorii care ar fi putut sâ-şi adune eforturile în jiurul acestei scene. îmi amintesc 
cum, alături de Octav Pancu-Iaşi, Miroea Sîntimbreanu şi alţii, 1-am a&cultat vorbind 
pe Ion Lucian, directorul teatrului, despre planurile sale de animator al creaţiei dra-
matice pentru cei mici. Ion Lucian vorbea cu lacrimile în ochi şi noi într-adevăr 
ne-am simţit înduioşaţi, mai întîi pentru că însuşi cuvîntul „cqpil" e făcut să te înduio-
şeze şi apoi, fiindcă ne cerea „ajutorul", iar noi ne simţeam gata să i-1 dăm, astfel 
încit se putea prevedea o „opocă de aur" în teatrul pentru cei mici... 

Dar s-a întîmplat ca în piesa cu Logodnicul mincinos şi ca în buletinele meteo-
rologioe ale subakernilor domnului Topor. A plouat, a bătut grindină şi pe urmă a fost 
ger uscat, exact invers decît s-ar fi pufcut prevcdea, ceea ce desigur ane totuşi explicaţii 
ştiintifice. Am aflat între timp că Teatruil „Ion Greangă" a devenit un teatru e.xperi-
mental de un tip speoial... Vestitul regizor Ion Sava preconiza, pe vremuri, un teatru 
intim, cu un singur regizor, autor şi aotor ; se pare că o bună parte din aceste pro-
iecte sînt pe cale de a fi puse în practică pe unica soenă dostinată celor mici. De altfel, 
sînt ahsolut convinsă că nu sînt necesare atîtea strigăte de ajutor, şi că o cercetare 
corectă a ceea ce există, chiar în momentul de faţă, original la noi — fie printre pie-
sele de păpuşi, fie printre scenariile de radio, schiţele, nuvelele de actualitate, basmel? 
pentru copii, piesele destinate micilor interpreţi amatori (şi astea există) — ar duce, cu 
un efort, uneori mmim, de adaptare, la alcătuirea unui repertariiu... Şi atunci ? 

...Şi atunci, vremea ar fi mai bună la Teatrul „Ion Greangă", care se vaită, 
nepermis, pentru paradoxala sa activitate. Vremea ar fi mai bună şi pe atîtea alte 
scene româneşti, cu ajutoxul învierii unei vechi * tradiţii care, pe timp de iarnă, în 
vacante, de sărbători, duminică dimineaţa, aducea mioii spectatori 'la teatru. 

fON COJAR 

UN SISTEM DE VASE COMUNICANTE 
între nivelul cunoştintelor copilului şi spectaool trebuie să existe în permanenţă 

un sistem de „vase comunicante" cu un nivel sensibil apropiat. Spectacolele pentru 
copii, de acum 10—20 de ani, reînfătişate azi, ar părea desuete, nu atît din cauză că 
ele au „îmbătrînit", ci mai ales fiindcă ochii copilului — atenţi, sensibili la evenimen-
tele din jur — devin mai scrutători, mai critici, mai exigenţi. 

Un speotacol pentru copii trebuie să tindă a fi „tobal" în sensul cumularii de 
mijloaoe : cîntec, dans, acrobaţii etc. Numai astfel vom putea „rezista" filmului de 
aventuri, care cheamă, captivează, teatrul total rămînînd un excelent exerciţiu şi pentru 
actori. 

Dar mai ales, trebuie să reliefăm în spectacolele noastre totdeauna specificul 
naţional al copilului patriei noastre socialiste. Modul său de a reacţiona, de a se bucura 
şi de a participa la evenimentele din jur, sensibilitatea, umorul său specific. Acesta cred 
că e, de pildă, „secretul" sucoesului unui spectacol : calitatea sa artistică, altoită pt' 
specificul naţional. 

LUCIA OLTEANU 

DIALOGUL CU SALA... NECESAR ! 
Spectacolul modern pentru copii se desfăşoară nu numai pe scenă, ci invadează 

toată sala, actorii trec prinire copii, îi oonsultă, le cer solutii, îi avertizează, îi choamă 
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în ajutor. Dialogîul purtat cu sala dă rol unui personaj nou, încîntător şi încîntat, 
grupului micilar spectatori. Spectacolul se debarasează astfel de convenţionalisme, evo-
luează fiiresc, neafectat, seamănă a joacă, solicitâ, învăluie oopilul şi-i îndreaptă şi for-
mează atenţia spre înţelegerea armoniiilor ce se continuă în afara sălii de teatru. 

(Teatrul pentru copii transmis la televizor prezintă momentan unele dezavantaje, 
pierde din valorile airtistke, împrumuită o notă de artificialLLtate ; reflectoarele fură din 
mistere ; evoluţia subiectuLui e clară, preginantă, dar speotaoolul se desface, se destramă. 
Teatrul de păpuşi sau filmul de desen animat, cred că sînt pretabile prin excelenţă 
transmisiilar la televizor.) 

SpectacoLul modern pentru copii creează o lume invadată de poezie, în care 
coexistă ficţiunea scenică şi viaţa, soLemnul şi cotidianul ; lansează o formulă care este 
şi teatru şi leotură, muzică, document, dans, basm, joacă — şi astfel. artă autentkă ; 
devine popular şi accesibil şi, în acest fel, se îndreaptă spre adevăratul lui drum, indicat 
de învăţătura şi îndemnul partidului, acela al formării omului multiLateral, socialist. 

Poezia viitorului transfigurată scenic capătă valenţe noi, nebănuite. Prin poezia 
sensibilă duoem capiii cu paşii lor mici, dar cu „cizmele de sapte poştii" ale faptelor 
cotidiene, spre viitor ! 

VICTOR POPA 

NU-I UITAŢI PE CEI MICI NICI PE „UNDE U 

Nu este acum Locul şi rostul să facem o amplă prezentare a emisiunilor care se 
adresează minţii şi inimii tînărului ascuLtător, folosind imaginiLe şi mijloacele dramatur-
jjiei radiafanice. 

„Teatrul radiofonk pentru copii", „Odă vitejilor", „Radioracheta pionierilor1', 
„Emisiunea de basme", „Glubul voioşiei" sînt numai citeva dintre emisiunile săptămînale 
în care diaLogul cu ascultătorii se face prin intermediul re,plicii dramatice. 

Gum este şi finesc, atenţia noastră se îndreaptă, în primul rînd, spre realizarea 
unor soenariii i(originale sau dramatizări) pe ai căror erai, ascultătarii — copiii — să-i 
întilnească în şoaală, în blocul în care locuiesc, la Gasa Piionierilor, pe terenul de sport 
sau în tabără, să le citească fapteLe de vitejie în paginile manualului de istoria patriei, 
sâ le desciifreze semnătura pe lucrările de artă din GaLeria Naţională, să le poarte cu 
mîndrie numele pe m'atrkola şcolară de pe braţul stîng. 

Investim, în acest sens, multe eforturi şi multă energk, deoarece — faptul este 
bine ştiut — numărul scriitorilor consecvenţi pentru capiii este de ordinul unităţilor, iar 
cel al dramaturgilor pentru capii şi mai mic ! 

Pirintre reuşitele dramaiturgiei radiafonke pentru capii, în anul trecut, considerăm 
şi două seriale, primite deasebit de favanabil atît de tinerii ascultători cît şi de diferiti 
faotori educativi (părinţi, profesori, comandanţi de pionieri). Este vorba de cele 24 de 
episoade (difuzate timp de 24 de săptămîni) ale serialului „Gruia Grozovanu*', scris 
special pentru radio de Dumitru Almaş, şi de ciclul „Odă vitejilor"4, prin care au fost 
evocate dramatk momente importante şi figuri de seamă din istoria patriei noastre 
(Decebal, RăscoaLa de la Bobîlna, Mircea cel Bătrîn, Vlad Ţepeş, Ştefan cel Mare 
Mihai Viteazuil, răscaaLele populare conduse de Horia, Qloşca şi Crişan, de Tudor Vla-
dimirescu, luptele pentru eliberarea ţării de sub cotrapirea fascistă). Iată de ce socotim 
nimerit ca şi în viitor să acordăm o atenţie deosebită emisiunilor de dramaturgie eroică 
radiaforikă. Si, cu toajte greutăţile derivînd din existenţa unui cerc redus de autori, 
eforturile noastre cată a se îndrepta, ca şi pînă acum, către stimularea creaţiei originale. 

în sfîrşit, ne-am permite să sugerăm o dezbatere amplă a problemelor drama-
turgiei originale pentru oqpii şi tineret, la care sa partkipe U.T.C.-ul, Ministerul învâ-
ţămînitului, Consiiliul Naţional al Onganjizaţiei PionieriLor din Republica Socialistă Româ-
nia, Uniunea Scriitorilor, Radioteleviziunea, Cinematografia, Teatrul „Ion Creangă", Edi-
tura Tineretului, „Scînteia Tineretului'', revistele „Contemparanur", „Teatrul", .Cravata 
roşk", părinţi, educatori... Nu se poate, cu asemenea forţe, sâ nu dăm un substanţial 
impuls creaţiei artistke adresate anilor atît de frumoşi ai copilăriei şi adolescenţei. 

ANDREI COVRIG 

SENSUL EDUCATIV AL EMISIUNILOR NOASTRE 
Prin specificul său, prin însăşi natura sa, „mkul ecran" oferă toate programele 

sale sub formă „dramatică", în sensul scenarizârii, dialogării lor. Chiar şi o „întilnire" 
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cu un creaitor, sau cu un om de ştiimţă, are criteriile unei înscenări, repetate anterior, 
oanţine o anume mişeare, un amume dialog: e modalitatea aocesibilităţii genului. lată 
de ce fiecairie din em'isiumile noiastre, chiar cele mai simiple, presupune de pildă, pe 
lîngă un reporter şi un interlocutor, un ... regizoa: şi scenograf. 

Deci, televiziumea îşi îmsuişeşte organic legile teatrului în toate mamifestările sale, 
de la, de pildă, o scenă cu două păpuşi pînă la un medalion ştiimţific despre Viotor 
Babeş. Poate nu totdeauna criteriile, mijloacele de expresie sînt strict artistice, dar mo-
dalitatea e foarte utilă. Merită toate aceste emisiumi să fie califiicate drept creaţii, dra-
matizări ? îmi este mai greu să răsipund eu : criticid o pot face însă uşor. Desigur, „unel-
teie" aoestor îinscenări trebuie mereu perfecţionate, astfel ca sensul didaotic să capete un 
înveliş cît mai atrăgător artistic. Aceasta e sarciina, preocuparea noastră. Oricum, tele-
viziunea a ridicat — în raport cu teatrul — o problemă nouă şi desigur dificilă. 

Deci, dacă „teatrul" e difuz,at în toate emisiunile noastne, teatrul, cum 1-ar numî 
un chimist. în „sibare pură" se găseşte poate într-o pondere mai mică. L-aţi putut întîlni 
într-o serie de emisiuni speoiaie, dintre care unele au avut ş,i au sucoes (Val-Vîrtej, 
Gireşarii) ; aceste emisiuni ciclice ridică şi ele probleme complexe în corelaţia pe care 
o au cu f ilmul — prin coiaborarea sitxîinsă cu uneltele acesituia. Teatru cu film ? Teatru 
filmat ? Scenarizări ? Una dintre acestea — Cosmin, fiul zimbrului, după un scenariu 
de Mircea Ştefănescu, va fi curiînd prezentaită. Deci, „unelte" noi de lucru. Mulţi scriitori 
ridică problema cunoaŞ'terii specificuilui televiziunii... E necesară, în măsura în care ea 
nu impune „tehn.icitate"... Poate faptul de a fi avut mai oomod la îndemînă filme ne-a 
făcut să transmitem mai puţin scenete, piese scurte, piese. Pentru acestea mai este 
încă loc. 

Pentru noi ar fi important îaisă un teatru şcolar, pe probleme acute, imediate ale 
copilului contemporan. Ca un argument suplimentar e faptul că noi dispunem de exce-
lenţi capii-interipreţi. Au existat asemenea intenţii şi iniţiative. Unii scriitori ne-au 
obiectat unicitatea reprezentării unui text dramatic la televiziune, care odată adus pe 
micul ecran (şi vizionat de millioane de spectatori) nu mai e reluat de teatre. Argu-
mentul nu e de disipreţuit. Alteori există şi o teamă faţă cle aoell specifiic de care vorbeam 
mai înainte. Desigur şi aceasta e o problemă. Dar curba creşterii calitative — de pildă — 
a Val-Vîrtejului de la o emisiune la alta e tonifiantă. 

Aşteptăm deci — şi aceasta nu presupune o atitudine pasivă din partea noastră — 
colaborarea valoroasă a cît mai multor scriitori, personalităţi creatoare bine definitc. 
Cuvintele tovarăşului Nicolae Ceauşescu ne sînt căilăuzitoare în acest sens, privind munca 
înalt-ieducativă a scriitorului psmtru copii şi tineret. Aceasta e „cheia" succesului nostru, 
dincolo de unele dificultăţi tehnice încă prezente ;(să nu uităm că spaţiul destinat emi-
siunilor pentru copii şi tineret a crescut la o oră, el trebuimd să ouprindă probleme 
începînd cu acele ale proşcolarilor şi termiiiînd cu acele allie elevilor şi studenţilor) şi care 
vor fi inlăturate în viitoarea „casă" a televiziuniii cu minunatele ei utilări. Colaborarea cu 
alte teatre ne va ajuta să amplificăm rolul teatnului la televiziune (de altfel, noi 
facem cu consecvenţă, aproape saptâminal, difuzarea spectacolelor tuturor teatrelor de 
pâpuşi din ţară, contribuind astfel şi la popularizarea lor). Am dori ca în cadrul acestei 

— Cu cine ţacem cursa ? 
— Amîndoi sint liberi... îşi asteaptă doar... autorii... 
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colaborări, teatrale din Capitală şi din provincie să realizeze spectacole speciale pentru 
televiziune, comandate şi difuzate de noi. 

ALECU POPOVICI 
E D U C A Ţ I A S O C I A L I S T Ă — P R I N C I P A L U L OBIECTIV 

Repet o convingere unanimă — înainte de toate, teatrul pentru copii trebuie să 
aibă în faţă ca soop final : educaţia sooialistă. E important însă, din acest punct de 
vedere, cum o face. Teievizorul a „egalat" oarecum vîrstele. Capiii aşteaptă pînă la 
oxa 23 să-1 vadă pe „Sfîntul" sau pe „Biaronul"*. Istorioarele naive îi interesează tot mai 
puţin. Teatrul nu mai poaite fi descriptiv, lălîu, plicticos. Trebuie să înfruntăm ca 
autori scenariile de „westem" şi „serialele" televiziunii. Nu putem repeta monoton 
„Noapte bună, copii !". Ratosul epocii sooialiste trebuie să-̂ şi afle ritmuri noi ! 

Aş vrea să scniu pentru copii lucrări draimatice inspirate din trecutul eroic de 
luptă al patriei, piese care să cultive în copii patriotismul sociaiist. Cuvintele tovarăşului 
Ceauşescu ne-au înfăţişat cu limpezime dubla noastră misiune: artistică şi educativă, 
încliinată copilului de lîngă noi, pe care-1 privim cu ochii viitorului. 

Dar ca şi copiii, autorii pentru copii nu vor să fie bătuţi pe umăr, încurajaţi 
formal, traitaţi ou dulleiuri. Literatura pentru copii are criteriile, estetioa sa (vezi, de 
pildă, G. Călinescu — „Estetica basmului"). 

Teatrul care programează o dată pe an şi o piesă pentru copii îşi creează viitoa-
rele „cadre" de spectatori, făcînd o investiţie vitaare preţioasă şi pentnu propriul său 
destin. A scrie un teatru de calitate pentru copii, dincolo de micile neîmpliniri sau 
neajunsuri momentame, devine o saroină de o mare răsipundere şi frumusete totodată ! 
De munca nopţilor noastre creatoare depinde să facem din Cenuşăreasa literaturii pen-
tru copii o minunată printesă. 

IN LOC DE CONCLUZII 
Ce fel de concluzii pot închide o discuţie pe această temă ? Teoretic, nici una 

— domeniul fiind de o vastitate inepuizabilă —, practic, nenumărate. Arta pentru copii 
este tot atit de multiplă, neprevăzută şi bogată ca oricare din domeniile autentice ale 
creaţiei. Teoretizările cu pretenţie de categoric şi definitiv riscă să sune la fel de bizar 
ca modul de întrebuinţare a peşteiui cu coadă, despre care s-a vorbit în discuţia de faţă. 

Ştie toatâ lumea: copiii şi-au făcut în artâ o lume a lor, punînd, alături de 
ceea ce le era destinat anume, o multime din realizările de prim ordin ale creaţiei 
nniversale, simplificate sau luate chiar ca atare. In acest univers specific, zînele şi 
balaurii stau lîngă zeii vechilor greci, Harap Alb şi Făt-Frumos din Lacrimă sînt urmal'i 
de Quijote şi Guliver, Cenuşăreasa şi Barbă-Albastră cedează locul eroilor din p'wsele 
shakespeareene, repovestite de Charles şi Mary Lamb. (în treacăt fie spus, „împrumutu-
rile" de acest fel sînt principial importante, pentru că ele fac preludiid culturii majore 
a tînărului de mai tîrziu, familiarizează cu operele mari, creeazâ pe nesimţite punti de 
legâturâ şi accesibilitate spre examenele hotărîtoare ale unei temeinice educaţii estetice.) 
Aic'% rămîn nemuritoare toate creaţiile cu adevărate valori, trecînd din generaţie în 
generaţie, în ciuda diferenţelor şi opoziţiilor de mentalitate care se nasc neîncetat. Şi 
mor, în fiecare an, sute şi mii de producţii anume hărăzite copiilor, croite după reco-
mandârile manualelor de pedagogie si respectînd întocmai reţetarele didactice, dar lipsile 
de pulsaţia vie a adevăratei creaţii. 

Problema este foarte simplă, elementar de simplă, şi, în mare, ca se pune exact 
în termenii în care o întîlnim şi în discuţiile despre funcţiile general-educative ale artei 
..pentru maturi" : nu se poate despărţi un aşa-zis conţinut de educaţie şi instrucţie de 
o asa-zisă formă artistică, nu se poate porni de la scheme şi teze — indiferent de can-
titatea de bunăvoinţă şi principii juste pe care le-ar conţine aceste presupuse idei datc 
ale artei pentru copii; este nevoie de fantezie, fanlezie bogată, generoasâ, neîngrădită, 
nealterata de şabloane, şi este nevoie de foarte, foarte midt talenl. Este nevoie de artu, 
în cel mai înalt si mai dens înteles al cuvîntului. 

Mult vînturata dispută a basmului, în care s-au spus atîtea la noi şi aiurea, pare 
mai mult o falsâ dispută. Cei care o ridică uită că secolul XX, considerat numai ca 
sccol al lucidităţii, al gîndirii ştiinţifice, al cunoştinţelor exacte, şi-a creat totuşi o 
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nouâ mitologie şi o nouă lume de basm. originală şi pulernică. Epoca miturilor cinema-
tografului — mituri care subjugă nu numai copiii, dar şi o mare parle din adulţi —, 
epoca western-ului şi a supraproducţiilor istorice, a romanului de aventuri şi a roma-
nului poliţist nu numai că nu este refractară basmului. dar gâseşte posibilităţi să-i ex-
tindă nemărginit domeniul. Sigur că ea dâ poveşlii chipuri noi, dar asta s-a întîmplat 
în toate momentele anterioare din istorie. Cenuşăreasa lui Perrault purta la bal peruca 
pudrată şi crinolină, fără să fie pentru asta mai puţin eterna Cenuşâreasă. Vremea 
noastră. care este vremea fizicii atomice şi a zborurilor cosmice, numără printre realiză-
rile sale cele mai cunoscute şi deseneie animaie ale lui Walt Disney, Albă-ca-zăpada 
si piticii ei, Pinnocchio, Greierul-constiinţă şi Balena : şi o dovadâ a acestui fapt este 
apariţia, fârâ precedent şi de un succes neîntreupt, a faimosului Disneyland, ca o con-
cretizare imediată a dorinţei de basm a tuturor. Ce sărăcie am rezerva copiilor, sub 
pretextul luciditătii şi al culturii moderne, dacă am încerca să-i despărţim de merele 
de aur, şi de păsările măiestre, şi de caii zburători, de îndrăznelile feţilor-frumoşi din 
poveştile românesti şi ale eroilor altor eposuri populare, de la lupla lui Ahile şi Hector 
pînă la cîntecul lui Roîland şi istoria Niebelungilor supuşi de Siegfried. A renunţa la 
mit ar echivala cu o excludere a copilului din anticamera istoriei şi culturii universale, 
lucru subliniat de mai mulţi participanţi la discuţie. 

Cu totul altceva este desigur rutina basmului — piticii cu bărbi de cîlţi prost 
Hpite, babele-cloanţe cu nasuri de carton evidente, zînele îmbrâcate în tul şi cu aripi 
de staniol. Dar rutina povestirii ştiinţific-fantastice şi şabloanele istorioarei morale cu 
subiect contemporan nu sînt nici ele mai atrăgătoare, mai folositoare în educaţia estetică. 
Primul lucru împotriva căruia trebuie să ne mobilizăm forţele este — cum s-a arâtat 
de mai multe ori în discuţia prezenta — pseudoproducţia artistkă pentru copii, arta 
oare nu este artă. 

Nu se pune deci problema ca teatrul româncsc să-şi creeze un capitol nou, o 
ramură aparte, deosebită de activitatea sa principală de pînă acum, ci numai ca el să 
mobilizeze in serviciul publicului de vîrste mici o parte din forţele sale cele mai bunc 
— dramaturgice, regizorale, scenografice şi actoriceşti —, lucrînd pentru aceasta cu tol 
atîta pasiune şi tot atîta seriozitate de concepţie cîtă investeşte în realizările destinale 
spectatorilor maturi. N-ar fi desigur util pentru nimeni ca Penciulescu, Esrig, Pintilie, 
Giurchescu, Oroveanu, Bortnovschi sau Perahim să fie într-un fel sau altul obligafi să-şi 
piardă limpul cu lucrâri didacticiste, pretins educative, pe care sau le-ar evita, sau le-ar 
executa formal. Dar ce mult am obţine dacă am izbuti să cîştigăm entuziasmul şi dra-
gostea lor pentru spectacolul destinat copiilor! Credem ca existâ posibilitatea ca în 
repertoriul celor mai bune teatre să figureze legende şi balade româneşti, nu dramatizatc 
doar, ci transfigurate în reale şi valoroase partituri dramatice şi puse în scenă cu toata 
puterea creatoare a realizatorilor; alături de ele pot sta spectacole de plină realizare a 
dramaturgiei istorice din ţara noastra şi din alte ţări, montari inspirate din marile 
opere ale culturii universale pe care copiii şi le-au apropiat. Este de presupus că 
Prinţesa Turandot a lui Gozzi, Pasărea albastră a lui Maeterlinck, Svanevit a lui Strind-
berg, Snegiurocika a lui Ostrovski nu sînt singurele piese pe care studiul inspirat al re-
perloriului mare universal le-ar furniza regizorilor dornici să Iucreze pentru copii. 

Dacă nu am privi subiectul — aşa cum, să recunoaştem, se întîmplă de cele mai 
multe ori — ca pe un subiect plicticos, secundar, arid, ne-am da seama ce posibilită(i 
de artă culta inspirată şi inovatoare există aici. Spectacolul politic destinat adolescen-
tilor între 14—17 ani şi lucrat în aşa fel tncît sâ-i entuziasmeze, să le trezească pasiunea 
pentru dezbaterea vie, politică, în artă, sprijinit, să zicem, pe anumite piese într-un act 
ale lui Brecht sau pe unele fantezii teatrale ale lui Maiakovski, ar putea să constituie 
un examen de talent din cele mai serioase pentru un regizor. (Oare nu ne putem 
închipui un asemenea Misiter buf, grandioasă alegorie a istoriei revolutiei ?) Transpune-
rea visului şi a jocului de fantezie în limbajul teatrului modern nu este un obiecliv 
estetic mai puţin creator, mai uşor, sau mai pufin pasionant decît orice operaţie de 
materializare a monologului interior în tearu. Compunerea unei plastici scenice cu ade-
vărate valori contemporane, care să imbrace miracolele epopeilor vechi sau ayenturile 
anticipaţiilor ştiintifice ale lui Jules Verne, reprezintă o lucrare la fel de dificilâ şi de 
importantă ca orice realizare scenografică importantă. 

Acestea sînt desigur numai cîteva schiţe de sugestii, formulate extrem de sumar^ 
Arta autentică pentru copii este inspiratie pură, fantezie ridicată la cea mai^ înaltă 
putere, elan poetic eliberat de orice balast prozaic. Pentru ca ea să înceapă să existe 
într-adevâr la acest nivel şi în teatru, trebuie să încetăm s-o privim ca o obligatie 
didactic obştească, şi s-o gîndim ca artâ — spa\iu infinit, deschis puterii de creatie 
a teatrului românesc. 
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